

保安範疇

目 錄

前言	91
第一篇 擔當合作篇	92
一、強化責任擔當，落實“四個着力”.....	92
二、積極執行部署，參與跨司合作.....	93
第二篇 維護國安篇	94
一、完善工作架構，加強統籌協調.....	95
二、參與配套立法，健全國安法制.....	95
三、優化執行機制，前瞻防控風險.....	95
四、聚焦能力建設，增強全民意識.....	96
第三篇 前瞻執法篇	97
一、掌握犯罪趨勢，優化針對部署.....	97
二、續推科技強警，加強智慧應用.....	99
三、貫徹情報主導，確保金融安全.....	100
四、嚴格秩序管理，維護公共安全.....	100
第四篇 應急管理篇	101
一、完善應急預案，深化社會協作.....	101
二、續推智慧管理，精準防範應對.....	102
三、強化防火執法，確保樓宇安全.....	102
四、完善物項追蹤，強化風險管理.....	103
第五篇 區域合作篇	104
一、加強區域聯動，深化安全治理.....	104
二、完善管控安排，增進通關便利.....	105
三、持續評估成效，優化跨境救援.....	106
四、促進交流合作，提升執法素質.....	106
第六篇 警務管理篇	107
一、堅持嚴於律己，無負社會信賴.....	107
二、重視人文關懷，加強團隊建設.....	107

三、配合人員新制，優化課程設置.....	108
四、推動素質管理，提高警學水平.....	109
第七篇 社區警務篇.....	109
一、探索創新方式，增效防罪宣傳.....	109
二、強化聯絡機制，拓展互動層面.....	110
三、連結青年學生，厚植家國情懷.....	110
四、密切警記關係，確保信息透明.....	111
結語.....	112

前　言

2025年是第六屆特區政府開局之年，保安範疇將積極落實習近平主席提出“四個着力”的明確要求，按照行政長官“奮發同行、持正革新”的施政理念，在以往取得的工作成果基礎上，勇於擔當，敢於創新，善於作為，以務實舉措全面貫徹總體國家安全觀，持續推進澳門特區維護國家安全法制體制機制的完善，不斷強化維護國家安全執法機構的隊伍建設和執法能力，秉持憂患意識，堅持底線思維，站高望遠，居安思危，持續健全國家安全風險監測預警體系，採取各種有效措施，嚴密防範打擊敵對勢力的滲透、干擾、破壞、分裂活動。同時，以創新方式開展國家安全宣傳教育，匯聚維護國家安全社會力量，鞏固國家安全“人人有責、人人盡責、人人可為”的良好社會氛圍。

今年澳門將舉行第八屆立法會選舉及第十五屆全國運動會澳門賽區賽事等重大政治、體育活動，保安範疇將提前分析和研判各類危害社會安全的風險因素，並作針對性警務部署，全面淨化社會治安環境，全力做好安保及執法工作，確保相關活動安全、有序、順利舉行。

安全穩定是社會經濟發展、居民安居樂業的重要基礎。2025年保安範疇將以更前瞻的工作部署和更高的素質能力，主動、公正、高效履行法定職責，並持續與國際和鄰近地區的警務機構合作，多策並舉，多維發力，共同預防和打擊各類不法犯罪活動，致力促進澳門、橫琴粵澳深度合作區及粵港澳大灣區的高水平安全與高質量發展，為持續推進“一國兩制”成功實踐作出更大承擔。

第一篇 擔當合作篇

保安範疇全體人員深入貫徹習近平主席視察澳門系列重要講話精神，全面落實習近平主席對澳門特別行政區第六屆政府提出的“四個着力”要求，以一系列實際、有效的具體措施，扎實做好本職工作，積極參與跨部門合作，實現高水平安全，努力為澳門“一國兩制”事業高質量發展保駕護航。

一、強化責任擔當，落實“四個着力”

1. 在“着力推動經濟適度多元發展”方面，保安範疇按照行政長官的統籌安排，積極參與檢討營商法規工作，優化有關審批和監管流程，檢視對貨物通關及危險品的管理，完善電子化審批平台。全力協助特區政府主動對接國際高標準經貿規則，推動跨境人員、物資、資金，以及資訊等生產要素安全、高效、便捷流動，鞏固澳門單獨關稅區及自由港地位，維護安全、自由、開放和國際化營商環境，促進實現高質量發展和高水平安全的良性互動，為澳門經濟適度多元發展築牢安全根基。
2. 在“着力打造更高水平對外開放平台”方面，持續優化出入境服務和通關便利措施，完善各類通關設施，確保通關安全、高效、暢順、舒適，擴展外國人適用自助通道辦理出入境查驗手續，促進對外交流。保安範疇與其他施政範疇共同協作，支持鞏固澳門作為國家高水平對外開放的重要橋樑和窗口作用，以澳琴一體化推進粵港澳大灣區市場一體化，不斷強化內聯外通，促進基礎設施硬聯通、規則機制軟聯通、粵港澳居民心聯通。深度對接國家發展戰略，積極投身高質量共建“一帶一路”。
3. 在“着力提升特區治理效能”方面，保安當局堅持“以民為本”的服務理念，加強社區聯繫，凝聚社會力量，提升治理效能；優化組織管理，嚴格隊伍紀律，提高執法水平；運用科技賦能，重視智慧應用，強化安全治理；將依法治理和擔當作為結合起來，根據施政工作的新形勢和新困難，積極變通創新，不斷提高人員素質和部門績效，更好解決新問題，

參與推進特區良政善治。保安範疇全體人員樹立全局觀念，強化實幹擔當，加強團結協作，保持清正廉明，參與建設高效、有為的服務型政府。

4. 在“着力維護社會祥和穩定”方面，保安範疇在中央政府的支持和特區政府的領導下，深入貫徹總體國家安全觀，根據安全工作的新形勢、新特點和新要求，參與推進澳門維護國家安全的體制、機制和法制建設，持續落實“主動警務”、“社區警務”、“公關警務”三個新型警務理念，依法採取有效措施，塑造聯動高效的警務安防體系、機制和能力，維護“世界最安全城市之一”的金名片形象，持續促進實現居民對美好生活的嚮往。

二、積極執行部署，參與跨司合作

1. 保安範疇積極落實特區政府的總體施政部署，參與公共行政改革領導小組、促進橫琴粵澳深度合作區建設領導小組、公共行政改革統籌協調小組、法律統籌工作組、市容美化整潔工作組和優化道路工程協調工作組，主動開展跨部門合作，與其他施政範疇團結一心，善作善為，確保特區政府的各項政策和措施得到嚴格執行，支持特區集中精力拼經濟、謀發展、搞建設，全力參與打造“法治澳門”、“活力澳門”、“文化澳門”、“幸福澳門”。
2. 全力配合公共行政改革及法制建設。根據特區政府的統一部署，對保安範疇的行政架構、人員編制、職能範圍和服務項目進行全面檢討，配合各項改革措施，落實各項整改規劃，參與推動電子政務，促進跨部門數據的互聯互通，研究推出更多電子服務及便民措施，不斷提升行政效率及服務水平。按照特區立法統籌協調機制，有序推進涉及保安範疇工作的立法項目，支持行政與立法良性互動。認真配合做好有關國際公約履行、刑事司法互助，以及普法工作，積極落實“愛國者治澳”原則，大力弘揚核心價值及法治意識。
3. 全力保障澳門及合作區協同發展。落實前瞻執法部署，維護安全法治環境，促進澳門“一中心、一平台、一基地”建設。參與推動粵港澳大灣

區深度融合及澳琴一體化發展，配合合作區實施分線管理政策，持續推出通關便利措施，推進口岸通關模式、監管方式，以及制度創新，促進澳門與合作區規則銜接和機制對接。以創新、積極、主動的精神和思維，推動合作區第二階段的建設，加強區域聯動和一體化發展水平，促進合作區建設成為澳門居民生活就業的新家園。

4. 全力協助社會文化事業發展。助力健全保障和改善民生制度體系，加強跨部門緊密協作，與其他施政範疇合力辦好民生實事。持續提升安全保障、應急救援及人權維護的水平，參與推進“一基地”建設。支持舉辦多元化的大型文體盛事，助力特區發展“東亞文化之都”、“美食之都”、“演藝之都”、“體育之城”，塑造盛事節慶品牌，為澳門發展注入新活力。依法配合落實高教政策、人才政策、青年政策，通過不同機制參與深化愛國愛澳教育，培養居民家國情懷。
5. 全力支持城市建設發展。積極配合城市基礎設施、智慧城市及高水平韌性城市的建設，塑造優良市容環境，維護和諧社會秩序，保障居民安居樂業。落實現代民防模式，提升應對突發公共事件的綜合聯動及應急協調能力，持續鞏固城市安全。支持澳門海域的管理、利用與保護，確保陸海空交通安全、有序、便利。協助提升跨境交通運輸效率，促進“澳車北上”及橫琴“單牌車”政策持續深化實施，參與推進灣區互聯互通，助力澳門融入國家大局。

第二篇 維護國安篇

在中央政府的支持和行政長官的領導下，保安範疇將更加全面貫徹總體國家安全觀，依照“事前預防”、“系統保障”、“全民參與”的工作理念，持續推進澳門維護國家安全體系和能力現代化，堅定維護國家主權、安全、發展利益和澳門社會和諧穩定。

一、完善工作架構，加強統籌協調

1. 為更好落實總體國家安全觀，積極研究重組維護國家安全委員會及其配套執行機構的方案，目標是優化組織運作，擴大參與維護國家安全工作到各範疇、全政府，推動配套執行機構實體化，以此加強委員會的統籌決策和推動執行的職能，努力構建國家安全“人人有責、人人盡責、人人可為”的制度環境和工作體系。待有關研究方案形成共識後將着手推動完善。
2. 全力支持國家安全事務顧問和國家安全技術顧問開展工作，健全國家安全事務顧問和國家安全技術顧問依法履職保障制度。
3. 在行政長官和維護國家安全委員會的統籌下，與其他施政範疇密切配合，更加系統構建與新發展格局相適應的新安全格局，促進高質量發展和高水平安全良性互動。
4. 支持維護國家安全委員會依法對第八屆立法會議員候選人的資格審查工作，確保落實“愛國者治澳”原則。

二、參與配套立法，健全國安法制

1. 按特區政府總體部署，參與完善維護國家安全的配套法律制度，合力構建系統完備、科學規範、運行有效的維護國家安全制度體系，促進維護國家安全的各項制度有機銜接、聯動集成，推動國家安全體系現代化建設取得新的進展，進一步築牢特區維護國家安全的制度防線。
2. 深入推進預防、調查及遏止恐怖主義犯罪的立法準備工作，根據反恐新形勢、新特點和新要求，完善法律草案內容。

三、優化執行機制，前瞻防控風險

1. 秉持憂患意識、底線思維和極限思維，完善風險研判機制、決策風險評估機制、風險防控協同機制、風險防控責任機制，敏銳評估國家安全風險及威脅，依法作出更高效的防控、預警及針對性部署。

2. 持續加強與鄰近地區的情報交流和執法協作，堅決打擊反中亂澳勢力，堅決防範和遏制外部敵對勢力干預澳門事務，依法預防、調查和打擊危害國家安全犯罪，強化反恐監察。
3. 採取有效措施，確保第八屆立法會選舉、第十五屆全國運動會澳門賽區賽事等重大活動順利進行，為各類文體演藝活動提供充分有力的安全保障。
4. 協助網絡安全委員會決策和監督，健全應對網絡攻擊的應急機制和預案機制，與鄰近地區研究共建網安威脅情報交流機制，及時處置網安事件，共創網絡安全環境。

四、聚焦能力建設，增強全民意識

1. 開展更有針對性的理論和實務培訓工作，提升國家安全執法人員和相關警務人員對情報線索的分析和研判能力，以及對可疑個案的辨識和偵查能力，同時，通過科技賦能，逐漸構建維護國家安全的風險預警體系，更有效推動特區維護國家安全的能力現代化建設。
2. 廣泛深入宣傳總體國家安全觀，堅持全民國家安全教育日與常態化宣傳教育相結合、線下宣教和線上推廣相結合，專門培訓與普及宣講相結合，充分運用新方法、新媒體、新技術，進一步營造維護國家安全的濃厚社會氛圍。
3. 協助特區政府與中聯辦聯合舉辦“我心中的社會安全”徵文及短視頻比賽，以“全民國家安全教育日”設立10周年為契機，開展系列活動，創新宣傳模式，提升教育效果，匯聚全民維護國家安全的公民意識和強大的社會力量。
4. 司法警察局持續開展國安宣教活動，鼓勵公眾尤其青少年踴躍參與，弘揚和傳承愛國愛澳核心價值。繼續舉辦全民國家安全教育展線上問答遊戲；與政府部門、教育界及社團合辦講座，向社區居民、青少年及公務

員等不同群體普及國家安全知識；適時出版國家安全普法刊物；計劃推出以總體國家安全觀為主題的兒童繪本電子書。

5. 保安部隊高等學校透過各類培訓及課程，安排維護國家安全學習科目及專題活動，繼續舉辦“國家安全與警務安防”、“中高級警官國家安全研習班”等課程。
6. 保安部隊及保安部門透過不同機制，組織青少年參加愛國愛澳及國家安全教育活動，恆常透過大眾傳媒及新媒體平台發佈及轉載國家安全教育資訊。

第三篇 前瞻執法篇

保安當局將積極配合第六屆特區政府的安全政策，持續優化執法部署，深入分析各類犯罪的發展態勢，不斷提升警務決策的科學性與執法部署的前瞻性，切實維護澳門社會的繁榮穩定，保障公眾的生命財產安全。

一、掌握犯罪趨勢，優化針對部署

（一）遏止嚴重犯罪

1. 保安當局保持對殺人、搶劫等嚴重暴力犯罪的快速反應和嚴厲打擊，致力維持相關罪案零案發或低案發的良好態勢。
2. 警方將持續關注有組織犯罪及相關人物在本澳及周邊地區的活動狀況，並透過與周邊執法機關的合作聯動，打擊相關犯罪集團。

（二）打擊博彩犯罪

1. 保安當局將持續評估並定期向社會發佈與博彩相關罪案的發展趨勢。
2. 司法警察局將透過大型娛樂場 24 小時駐場及巡查機制，並與博彩企業緊密合作，高效應對博彩場所內的罪案及突發事件。

3. 隨着“換錢黨”的刑事化，司法警察局將繼續加強相關打擊工作、強化與內地警方的溝通及協作，合力打擊跨境非法兌換集團及其背後的黑灰產業。

(三) 防控毒品犯罪

1. 警察總局將繼續協調警方、海關及懲教管理局，透過“堵截及打擊販運毒品問題專項工作會議”共同制訂及調整預防和打擊毒品犯罪的相關策略。
2. 警方將持續深化區際及國際緝毒合作，加強情報交流及邊境堵截，適時對跨境毒品犯罪展開聯查、聯防、聯控等警務部署，並重點加強對口岸、重點場所的監控，防範郵包、偽裝夾帶、人體藏毒等運毒活動。
3. 保安當局及時推進“禁毒法”附表的完善工作，不斷將新的國際列管物質納入管制，以避免窪地效應。

(四) 防治詐騙犯罪

1. 司法警察局將擴大“反詐騙協調中心”的規模、升級設備配置，以更有效地監察分析騙案態勢，以及開展相關預防打擊工作。
2. 司法警察局將持續強化與鄰近地區反詐單位的協作，共同打擊跨境資訊及詐騙犯罪，加強對新型詐騙犯罪手法的通報及預警。
3. 司法警察局將與銀行業界、鄰近地區警方保持緊密合作，不斷完善止付及勸退機制，減少被害者的損失。
4. 司法警察局將持續優化及推廣微信反詐程式，並舉辦反詐主題比賽等全新宣傳活動，以提高不同群體的反詐意識。

（五）防打其他違法犯罪活動

1. 透過“反偷渡工作聯防機制”，警察總局將繼續統籌協調警方及海關，並強化與內地執法部門的協作，共同防治偷渡活動。
2. 司法警察局將與本澳航空業界保持密切合作，持續開展防範機艙盜竊犯罪的宣傳和業界培訓工作，提升防打相關罪案的成效。
3. 警方將持續優化與部門及業界的合作機制，加強巡查，嚴厲打擊盜竊、非法工作、非法旅館、“假結婚”及操縱賣淫等違法犯罪活動。

二、續推科技強警，加強智慧應用

1. 為進一步完善整體佈局，“天眼”第六階段工程正在進行，將增加 680 台攝像機，預計於 2027 年完成安裝；新城 A 區“天眼”建設正持續推進中。
2. 警察總局繼續推進“智慧雲警務”建設，其中“行動及情報信息管理系統”與“數據研判分析平台”已完成構建，將為各部門人員開展操作培訓課程。
3. 海關將持續優化“海域智能監控系統”、“可視化指揮調度系統”及“旅客篩選輔助系統”，並於 2025 年內增加建設小型自動化無人機機場，引入車底掃描機械人，以提升口岸及海上執法成效。
4. 治安警察局將為“採集入境旅客生物特徵系統”增加自助採集設備，並將採集對象擴展至所有外籍旅客；另將推出網上“交通事故資訊圖”，以便公眾查看事故高發區域，提高公眾的安全駕駛意識。
5. 司法警察局將研究更新刑偵技術，引入更先進的測毒儀器，並啟用先進警務訓練系統；由該局統籌的網安中心將開展網絡安全態勢感知系統（四期）升級工程，以更高效監測網絡攻擊。
6. 戲教管理局將引入嶄新醫療系統，以便醫療人員在倉區快速查看診療記錄及開立處方，提升醫療工作效率、保障在囚人健康，同時節省送院就醫的警力資源。

7. 消防局將與保安部隊高等學校持續推動“智慧消防”及“智慧高校”項目。
8. 保安部隊事務局將持續完善“智慧雲警務”的基礎建設，並為保安範疇其他部門提供協助。

三、貫徹情報主導，確保金融安全

1. 警察總局金融情報辦公室將協調跨部門反清洗黑錢及反恐怖融資工作小組與內地、香港共同開展“粵港澳大灣區洗錢風險評估”，並制訂打擊清洗黑錢等犯罪的五年策略計劃；同時加強國際合作，派員出任“亞太反洗錢組織”的相互評估專家代表，並舉辦評審員培訓課程。
2. 金融情報辦公室將持續優化情報分析系統，加強追查犯罪資金流向，並有序推進業界進行自我風險評估。
3. 通過優化內部溝通和統籌機制，進一步強化金融情報辦公室與司法警察局金融和經濟犯罪執法單位的合作力度，確保金融情報對刑事偵查工作發揮更大作用。
4. 司法警察局與金融情報辦公室將繼續加強反洗錢情報交流，分析可疑交易，監察各跨境轉移資金渠道。

四、嚴格秩序管理，維護公共安全

1. 警察總局將繼續統籌協調警方、聯同澳門海關，開展“冬防”及其他反罪惡行動，淨化社會治安環境。
2. 為維護全運會、立法會選舉等重要活動期間的秩序及安全，保安當局已提前制訂應急預案，警察總局將適時啟動跨部門聯合行動指揮中心，協調海關、治安警察局、司法警察局及消防局做好安保工作，並對可能出現的突發事件提前準備應對。

3. 保安範疇各部門將繼續單獨或聯同其他政府部門、業界開展“捕狼2025”等各類安全演習，以提升部門協作及處理娛樂場及周邊突發事件的能力。
4. 對大型文體活動，治安警察局將提前與統籌單位進行協調，視察場地及排查安全隱患，並於活動期間設置現場行動指揮中心，加強活動區域及周邊道路的巡查。
5. 對旅遊熱點區域，治安警察局除常規巡邏外，亦派駐旅遊警察維持秩序及密切留意人流狀況，在必要時協同多個部門執行相關預案，採取人潮管制措施，以保障交通暢通及公眾安全。
6. 海關將繼續透過風險管理系統、大數據網上打假系統，以及旅客篩選輔助系統，防範危害本澳治安的物品流入、打擊網上侵權活動，以及防治“水客”活動。
7. 治安警察局與交通部門密切合作，持續派員巡查本澳各區道路，尤其是交通事故或違規行為高發路段，依法檢控違規行為，維護本澳交通秩序。

第四篇 應急管理篇

保安當局積極落實民防現代化及智慧化管理，健全自然災害的應變和預案機制，強化民防架構應對災害的協同處置能力，並透過恆常進行各項演習活動及多元推廣民防知識，鞏固公眾的防災避險意識，進一步推動完善由政府主導、社會多元參與，以及市民積極配合的現代民防治理體系，共同構築民防安全防線。

一、完善應急預案，深化社會協作

1. 警察總局統籌民防架構部門持續修訂《民防總計劃》及專項應變計劃，優化各項民防應對措施及其操作流程，提升民防體系對災害事故的應變

效率。消防局亦已對本澳各重點設施制訂具針對性的應急救援預案，並持續進行檢視與更新。

2. 警察總局聯同民防架構舉行“水晶魚 2025”大型民防演習，並定期舉行“颱風期間風暴潮低窪地區疏散撤離專項應變計劃”講座及分區演習，透過各類民防宣傳活動強化社會大眾應急避險和責任意識，持續推動全民參與防災減災工作。
3. 警察總局加強與“社區民防聯絡機制”的社團及專業團體聯動，定期就民防資訊交換意見，凝聚社區力量，共同應對各類突發公共事件。
4. 警察總局開展新一期民防志願協防計劃的招募工作，並為民防志願者提供培訓，以及組織他們參與志願協防工作。

二、續推智慧管理，精準防範應對

1. 保安範疇繼續完善“應急指揮應用平台”，推動民防架構成員把更多城市安全資訊接入“應急指揮應用平台”，協助民防行動中心做好應急指揮及行動策劃。
2. 警察總局進一步優化預警訊息發佈系統，讓系統保持穩定及用家界面更清晰易用，並計劃在“水晶魚 2025”大型民防演習期間進行測試，以確保系統的正常運作。
3. 警察總局持續為民防架構工作人員舉辦“應急指揮應用平台”培訓，讓相關人員更加熟習該系統的操作。

三、強化防火執法，確保樓宇安全

1. 為落實《樓宇及場地防火安全的法律制度》，消防局持續對本澳樓宇的公共空間進行消防安全排查，尤其加強舊區低層樓宇和“三無大廈”的專

門排查工作，對各類違法行為依法進行處罰，同時深入社區進行宣傳教育，推動居民重視樓宇消防安全。

2. 透過數據分析，對事故多發或存在風險之場所、樓宇，以及重點設施等進行巡查，消除安全隱患，並定期測試本澳各道路及周邊的消防栓狀況，確保公共安全。
3. 繼續開辦“防火安全負責人培訓課程”，提升人員對場所消防隱患的預警意識，強化緊急事故的應變能力。
4. 針對澳門街道狹窄特點及實際環境需要，消防局繼續研判及添置專門的小型緊急車輛和裝備，以提高舊城區的救援效率。

四、完善物項追蹤，強化風險管理

1. 消防局透過數據分析，研判事故多發或潛在風險的場所、燃料倉庫，以及危險品存用場所，主動開展針對性巡查，排除安全隱患，並向涉及危險品的行業提供技術性支援和組織培訓活動，強化風險管理。
2. 持續檢視及優化危險品資料庫電子化系統，提高危險品的申報和監管效率，危險品監管部門亦可透過系統掌握本澳各危險品儲存點的即時資訊，增強預警預防能力。
3. 積極協助和支持危險品諮詢委員會，包括就危險品安全工作提出建議，舉辦年度演習計劃、培訓，以及宣教工作。
4. 消防局正就港珠澳大橋燃料中途倉的安全管理標準和要求等開展相關工作，並將根據新城A區的交通配套情況，聯同相關部門積極籌備中途倉的搬遷事宜，盡快完成搬遷工作。

第五篇 區域合作篇

隨着粵港澳大灣區及橫琴粵澳深度合作區建設全面推進，澳門融入國家發展大局的步伐進一步加快。保安範疇按照特區政府整體施政理念，積極參與區域合作，在打擊罪案、民防應急，以及口岸通關等方面全面加強與內地及香港的合作，共同佑護百姓福祉和灣區平安。

一、加強區域聯動，深化安全治理

1. 2025 年本澳將舉辦第八屆立法會選舉，保安範疇聯合粵港警方部署開展“雷霆 2025”執法行動，嚴厲打擊各類跨境犯罪和有組織犯罪活動，維護區域治安穩定。
2. 2025 年 11 月粵港澳三地將聯合舉辦第十五屆全國運動會，澳門警方加強粵港警方的合作，強化安保措施，聯合制訂合作機制及應對突發事件的處置預案，確保運動會在三地安全順利舉行。
3. 將與橫琴粵澳深度合作區警務部門加強溝通，建立更有針對性、更具效率的區域警務合作機制，協助內地警方處理澳門居民在當地生活、工作、學習，以及創業可能面臨的安全問題。
4. 司法警察局繼續深化與國際刑警組織、外地執法單位的警務合作和情報交流，透過區域警務合作機制，建立前線“點對點”及聯合調查專案，高效打擊販毒、信用卡犯罪、詐騙、清洗黑錢，以及網絡罪案等跨境犯罪活動。
5. 澳門海關與粵港執法部門互相交流情報及分享工作經驗，並積極配合由世界海關組織牽頭的專項聯合行動，針對性打擊侵犯知識產權的行為，維護本澳世界旅遊休閒中心的良好形象。

二、完善管控安排，增進通關便利

1. 治安警察局及保安部隊事務局與內地出入境部門將在橫琴口岸旅檢大廳現有的 48 條及隨車人員驗放廳 16 條合作查驗自助通道推出“刷臉”（免出示證件）功能，增加“無感通關”體驗，預計 2025 年第四季完成，進一步提升通關便利化水平。
2. 同時，將於年內在橫琴口岸旅檢大廳開始增建 46 條合作查驗自助通道及 6 條人工通道，新建的合作查驗自助通道亦具有“刷臉”功能。
3. 為配合內地對合作區戶籍居民和居住證持有人實施“一簽多行”政策，同時便利澳門居民多次來往合作區，治安警察局研究優化橫琴口岸旅檢大廳自助通道區域，劃分“多次往返人員”通道和“一般旅客”通道，提升通關效率。
4. 保安範疇持續優化“虹膜通關”措施，2025 年研究將“虹膜通關”擴展至非本地居民，並適當增加“虹膜自助通道”。
5. 澳門海關研究構建“關檢設備綜合查驗平台”，計劃將所有關檢設備聯網，把查驗數據及圖像信息匯集到一個平台，實現查驗數據全景展示和查驗結果共享，提升查驗效率。
6. 澳門海關聯同粵港海關計劃於 2025 年推出“粵港澳海關通關資訊平台”，民眾透過該平台，可了解三地海關法規、公告、通關指南，以及執法案例等，並能實時查詢清關情況，便利出行。
7. 澳門海關計劃於 2025 年推出“報關清關一件事”服務，把出入口貨物的報關及清關手續整合至“商社通”，實現貨物報關和清關電子化。
8. 為進一步便利外籍旅客通關，治安警察局持續研究擴展“自助過關通道”適用人群，讓更多外籍旅客享受便捷高效的通關體驗，便利人員在粵港澳大灣區流動。

三、持續評估成效，優化跨境救援

1. 粵港澳三地去年6月在香港簽署了《粵港澳應急管理合作暨大灣區應急救援行動合作框架協議》。2025年粵港澳三地將持續推進協議內各項合作項目，細化預案機制，進一步提升粵港澳大灣區應急處置及保障能力。
2. 澳門消防局聯同粵港消防部門擬於2025年上半年在香港舉行“粵港澳跨境救援48小時聯合演練”，並將持續評估成效及按照社會發展需要，優化合作機制。
3. 為提高急危重病人的跨境轉運效率，“港澳跨境救護車試行計劃”已於2024年11月啟動。2025年1月9日珠澳雙方也簽署了《珠澳“醫院—醫院”點對點跨境轉運行政部門備忘錄》。今年警察總局及消防局將繼續與合作區相關部門商討救護車跨境運載病人細節。
4. 為保障口岸消防安全，消防局今年適時聯同本澳及粵方相關部門，共同在口岸舉行跨境消防救援聯合演習，強化跨部門聯合救援能力。

四、促進交流合作，提升執法素質

1. 司法警察局持續派員參加區域性及國際性警務會議、培訓或研討會，使執法人員更了解各類跨境犯罪活動的新趨勢，確保執法工作與國際接軌。
2. 消防局積極參與國內外消防部門所舉辦的競技比賽及專題研討會等，並加強與其他地區救援隊伍的交流合作，吸收外地先進救援經驗，進一步提高本澳消防專業救援技術水平。
3. 因應社會發展需要，治安警察局計劃於2025年安排人員前往內地參加“無人機培訓班”及前往香港參加“巡邏犬及緝毒犬培訓課程”，提高人員專業執法水平。
4. 保安部隊高等學校深化與內地公安院校的合作，強化在警務教學、資訊交流、合辦課程，以及舉辦專題講座和研討會等方面的合作。

5. 2025 年懲教管理局繼續深化與內地及香港懲教部門的交流，透過參加三地懲教戰術技能挑戰賽、懲教工作研討會，以及體育交流活動等，拓寬人員視野，提升執法水平。

第六篇 警務管理篇

保安當局持續透過各項措施加強警隊建設和隊伍管理，確保執法工作公正無私、專業高效，同時加強警務培訓，推動素質管理，促進警學理論及警務工作的高效結合和相互促進，推動部門工作意識、理念、文化、制度，以及執法模式的創新。

一、堅持嚴於律己，無負社會信賴

1. 各部隊及部門通過內部會議、工作指引，以及培訓等方式，並與廉政公署合作舉辦專題講座及課程，持續向人員灌輸嚴守法紀的重要性，提升人員的專業操守。主動審視及完善內部管理制度，同時強化監督機制，對作出違紀行為的人員及時、依法作出嚴肅處理，端正警紀。
2. 各部隊及部門通過不同途徑接收社會各界的意見和投訴，包括與澳門保安部隊及保安部門紀律監察委員會、廉政公署，以及審計署等機構保持緊密合作，及時處理，積極回應，確保各項執法工作的合法性、公正性和權威性，進一步提高服務素質。
3. 各部隊及部門主動透過保安司司長辦公室網頁“警鐘長鳴”欄目公佈人員違規個案，提高紀律管理的透明度及公正性，接受社會大眾監督。

二、重視人文關懷，加強團隊建設

1. 堅持“以警為本”的理念，貫徹人文關懷和柔性管理的現代警隊文化，倡導上下級良性、友善溝通，增進同事之間的相互信任和尊重，關心人

員的壓力和情緒，嘉許表現出色人員，鼓勵人員精益求精，提升人員士氣。

2. 持續組織人員參與各類有益身心的文娛康體活動和競技比賽，增強團體凝聚力，強化人員身心健康，積極推動警隊文化建設。
3. 繼續舉辦“澳門保安部隊及保安部門工作經驗分享會”，通過各部隊及部門人員分享工作心得與感受，促進職業認同與團隊精神，舉辦“互學齊同行”活動，增加保安部隊及保安部門人員對不同部門、不同崗位工作的認識，互相學習。

三、配合人員新制，優化課程設置

1. 相關部隊及部門將依照第 13/2021 號法律《保安部隊及保安部門人員通則》及第 20/2022 號行政法規《保安部隊及保安部門人員通則的施行細則》，持續完善人員培訓，優化課程設置，加快提升警隊培訓的專業性、科學性和嚴謹性。
2. 治安警察局將開辦高級警長、警長、副警長，以及首席警員等職位的晉升課程，以及一系列警務訓練課程；司法警察局繼續推進刑事偵查主任、二等刑事偵查員的開考程序。懲教管理局開展晉升警長、首席警員的開考程序，目前參與職前培訓的 61 名獄警學員，預計可於 2025 年第三季入職。
3. 保安部隊高等學校在學位課程、指揮及領導課程，以及晉升課程中，開設資訊科技科目，並舉辦網絡安全保障知識基礎培訓班，促進網絡安全保障體系和能力建設。與澳門大學合作開辦的消防安全與災難救援專業碩士學位課程，擬於 2025 年 7 月招生，計劃錄取 15 名現職消防局人員修讀。

四、推動素質管理，提高警學水平

1. 保安部隊高等學校配合修改後的《澳門保安部隊高等學校通則》，積極籌備高等教育素質評鑑工作，計劃於 2025 年內完成草擬評鑑委員會的運作規章。
2. 保安部隊和保安部門鼓勵和倡導人員學習新知識，吸收新理念，不斷提升自身能力水平、綜合素質，以及工作績效，營造警隊健康氛圍，推進警察文化建設，探索構建符合新時代要求的現代警務模式。
3. 支持警務學術研究，辦好《澳門警察》、《澳門警學》，以及《刑偵與法制》等期刊，展示優秀研究成果，傳播嚴正執法和遵紀守法的警界正能量。積極參與區際警學研討活動，促進警務交流，切磋研究成果，借鑑有益經驗。

第七篇 社區警務篇

保安範疇多年來積極落實“主動警務”、“社區警務”和“公關警務”三個現代警務理念，並以“社區問題導向警務工作，社區力量協助警務工作”為社區警務的核心工作理念，各部門不斷探索創新與社區的溝通和互動方式，同時以大眾喜聞樂見的形式，開展多渠道防罪滅罪宣傳工作，更誠懇接受市民和媒體的監督，築牢警民同心互信關係。

一、探索創新方式，增效防罪宣傳

1. 保安當局計劃引入智慧調研分析平台，藉此進行科學分析，提升警方對市民意見的回應與反饋效率。
2. 警方冀利用防罪吉祥物元素融入防罪宣傳品，並以人偶形象參與各種防罪活動，同時透過其他生動有趣的方式向市民傳遞防罪滅罪資訊。

3. 保安當局將繼續優化和推進線上線下並舉的預防犯罪工作模式，並持續探索和運用各平台開展防罪宣傳，做好內容編撰及發佈，透過各類新媒體，向公眾傳達各類防罪減罪訊息和警務資訊。

二、強化聯絡機制，拓展互動層面

1. 保安當局與本澳社團保持緊密互動，同時關顧弱勢群體的警務需求，透過舉行恆常交流會議及拜訪活動，了解社區當前的治安形勢和居民所關注的社區治安熱點，集結民意民智，優化執法部署，警民同心維護社區安寧；持續為相關聯絡機制的成員舉辦警務知識和防罪培訓課程，促進警民合作，提高有關群體的防罪意識及能力。
2. 各部隊及部門持續加強與物業管理、教育、博彩、酒店、銀行、航空、當押、物流代收、外賣配送等不同業界，以及外僱團體的聯繫合作，強化各類防罪普法宣傳活動，優化罪案通報機制，推動更多居民主動配合和支持警方的執法工作。

三、連結青年學生，厚植家國情懷

1. 保安部隊及保安部門繼續推行多項青少年培訓計劃，通過安排一系列培訓課程、關愛活動，以及參訪計劃等項目，提升學員的知法守法水平、防罪能力和個人技能，協助其樹立正確的人生觀、價值觀與社會責任感，同時鼓勵學員們主動向身邊的同學及朋友宣傳防罪資訊，將安全意識帶入家庭和社區。
2. 保安部隊及保安部門繼續組織青少年參與愛國愛澳和國家安全教育活動，增強青少年國家意識與民族意識，協助其正確認識和理解總體國家安全觀，強化他們維護國家安全及社會整體利益的責任感，使愛國愛澳的光榮傳統得以薪火相傳。

四、密切警記關係，確保信息透明

1. 保安當局持續細化資訊通報機制的流程，加強內部培訓，保障訊息發佈的及時性及內容完整性，讓記者及時知悉事件發生，以便實地採訪事件。警方同時就破獲的重大案件，以及公眾關心的事件，在法律允許的前提下，按實際情況發出新聞稿、安排現場採訪，或者透過短訊供傳媒知悉和報道，及時回應，確保信息透明，保持警記合作關係，促進社會和諧發展。
2. 保安當局設有與傳媒保持 24 小時聯絡的新聞協調員機制，就記者查詢及時作出回應，並定期派員出席電視及電台時事節目，聽取市民對警務工作的意見和建議，同時講解保安範疇的施政措施。

結 語

當前澳門形勢總體穩定，但內外環境所發生的重大變化對澳門經濟發展和社會穩定帶來的風險不容忽視。2025年，保安範疇全體人員定將認真學習和領會習近平主席去年視察澳門期間的重要講話精神，在行政長官的領導下，將有關講話精神落實到具體的警務工作當中，樹立全局觀念，強化實幹擔當，配合特區政府整體部署，銳意進取，團結協作，增強底線思維和憂患意識，密切關注、評估影響國家及本澳安全的各種不穩定因素，不斷提高防範化解重大風險的能力，透過有序落實上述施政措施，堅決維護國家安全和社會穩定，更有效履行“促澳門發展，保澳門平安”的使命與責任，為實現澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更重要的承擔。